

基督徒的苦難觀——在苦境中安息

滕張佳音

聖經《約伯記》用「擄掠」的字眼來形容人生的「苦境」，「苦境」原文作擄掠（伯四十二10和合本小字）。人在苦境中所經歷的身心靈創傷，就如被擄掠後的光景，滿目瘡痍，切待醫治與重建。面對近年香港人的集體抑鬱症候群，坐在同一條船上的香港基督徒，又該如何在苦境中自處？

一. 認定身處的是個苦難的世界

國人常言道：人生不如意事十常八九。聖經更肯定的表明：「人生在世，必遇患難，如同火星飛騰。」（伯五7）主耶穌亦從來沒有粉飾太平，祂清楚地向我們宣告：「在世上你們有苦難。」（約十六33）

自從始祖違命，罪就進了世界。本是樂園，竟成苦海。人要終身勞苦、汗流浹背，才得餬口。大地亦因人的罪過而受連累、遭咒詛，以致不再給人效力，更長出荊棘和蒺藜來（創三17-19，四12）。墮落了的人類活在這受咒詛的世界，面對自然生態的失衡，人的生活日見艱辛，無人能倖免於這苦痛的惡性循環、連鎖效應的桎梏中，就是我們這班屬神的兒女們，也是一樣歎息勞苦，等候得贖的日子（羅八23）。因而傳道者嗟歎道：在日光之下，世人所經練的，是極重的勞苦（傳一13）。最後還要付上罪的工價——死亡歸土（創三19）！

二. 認定我們的主已經勝了世界

感謝萬靈之父，差遣救主耶穌基督親自成了肉身，生於貧賤、活於憂患，最後為人類掛上苦架，流血贖罪，為人人嘗了死味。祂特意要藉著死，敗壞那掌死權的魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人（來二9，14-15）。叫信靠祂的人可以勝過人類最大的兩個敵人——罪與死！故此，保羅可以高唱凱歌：死啊，你得勝的權勢在那裡？死啊，你的毒鉤在那裡？死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。感謝神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝（林前十五55-57）

主耶穌在世時更親自安慰門徒說：「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約十六33）凡承認自己是勞苦擔重擔者，又認定祂是勝過世界一切苦難根源的主，那麼，我們就可以放心到祂面前來得享安息（太十一28-30），因祂在船上，我們可以笑對暴風（可四35-41）。

三. 認定我們要走的是十架歸路

雖然我們屬主的人已不屬世界，但主不叫我們立刻離開這世界，卻願保守我們在世寄居時脫離那惡者（約十七14-15），就是那位攻擊約伯（伯一6-12，二1-7），在主前晝夜控告我們的撒但（啟十二10）。讓我們學效基督，以受苦心志當作兵器，治斷罪念（彼前四1），不給撒但留地步。天天背起自己的十字架跟從祂（路九23），置於死地而後生，叫我們身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生也顯明在我們身上（林後四10）。

約伯一天之內傾家蕩產、兒女覆亡，悲痛欲絕之際，仍不忘伏地下拜，認定自己赤身而來，也必赤身而返，賞賜與收取的主權在神手中。他雖不明白為何這些苦難會如此臨到自己身上，但他仍稱頌神的名，並不妄評神，以致他經歷試煉後，生命如精金之寶貴。我們的神實在是那位使人夜間歌唱的神（伯一20-22，廿三10，三十五10）。甚至神會透過我們人生的各種苦難，彰顯祂榮耀的作為（約九3）。

經得起考驗的生命能力，才會教我們在苦境中身心靈不致因被擄掠而崩潰，還有餘力將我們的一切患難中從神所得的安慰，去安慰那些遭各樣患難的人（林後一3-5）。在各人背著自己苦難的十字架在世上奔天路的日子中，能彼此體恤、彼此安慰、彼此擔代、彼此建立，這是何等寶貴的事（羅十五1-2）。

結語：

主耶和華以色列的聖者曾如此說：「你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩。」（賽三十15）以色列人卻不肯，以致吃力掙扎、苦上加苦。親愛的弟兄姊妹阿，讓我們在苦境中認定身處的是個苦難的世界，認定我們的主已經勝了世界，認定我們要走的是十架歸路，不要怕，靠主安息，觀看祂在我們生命中的作為吧！

技職學院

院

訊

院長心筆：
基督徒的苦難觀——在苦境中安息

再思《馬太福音》與門徒訓練

初期教會的勝利

清遠農村體驗隨想

門徒牧人集於一身
帶職專職異曲同工
忠心見識遠為雙翼
靈性恩賜經緯交織